

Филиал №1 «Метелица»МБДОУ детского сада №71 г.Пензы «Северное сияние»

***КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ ПЕДАГОГОВ
«ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА В ДОУ»***



Пенза, 2020г

Безопасность - многозначное понятие в различных средах жизнедеятельности человека. Безопасность человека - такое состояние, когда действие внешних и внутренних факторов не приводит к смерти, ухудшению функционирования и развития организма человека в целом, а также его сознания и психики, не препятствуют достижению определенных желательных для человека целей (определение из Википедии - свободной энциклопедии). Современная жизнь доказала необходимость обеспечения безопасной жизнедеятельности, потребовала обучения сотрудников ДОУ, родителей и детей безопасному образу жизни в сложных условиях социального, техногенного, природного и экологического неблагополучия. Данная ситуация поставила перед необходимостью систематизации работы по трем направлениям: **предвидеть, научить, уберечь.**

Деятельность по обеспечению безопасности в детском саду это комплексная работа, в которую включены все участники воспитательно-образовательного процесса: дети, сотрудники, родители.

В нашем учреждении создана система безопасности, направленная на функционирование детского сада в режиме, предупреждающем пожары, возможные террористические акты и обеспечивающем безопасное пребывание ребенка и взрослого в течение дня.

Учреждение функционирует в помещении, отвечающем санитарно-гигиеническим, противозидемическим требованиям и правилам пожарной безопасности, а также психолого-педагогическим требованиям к благоустройству ДОУ, определенным Министерством образования.

Что же включает в себя «Безопасность в ДОУ?»

**ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА
АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ
ПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ
ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ
ИНФОРМАЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ
ТЕХНИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ
ОХРАНА ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ ВОСПИТАННИКОВ
ОХРАНА ТРУДА И ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ**

ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА

Гражданская оборона - система мероприятий по подготовке к защите и по защите населения, материальных и культурных ценностей от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий, а также при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. Организация и ведение гражданской обороны являются одними из важнейших функций государства, составными частями оборонного строительства, обеспечения безопасности государства.

Гражданская оборона дошкольного образовательного учреждения - система оборонных мероприятий, осуществляемых в мирное и военное время в целях защиты сотрудников ДОУ, технического персонала и воспитанников от оружия массового поражения и других средств нападения противника, а также от последствий аварий, катастроф и стихийных бедствий.

Задачей гражданской обороны в детских садах является, прежде всего, закрепление знаний детей по поводу мер безопасности в различных ситуациях. Основные принципы гражданской обороны направлены на то, чтобы развивать умение и практику быстро реагировать в любой чрезвычайной обстановке, а также правильно набирать соответствующий номер телефона, чтобы позвонить в нужную службу. Не менее важно также воспитывать в детях уважение к своим товарищам, а также умение и желание

помочь им в беде. Проще говоря, в детях буквально с детского возраста следует воспитывать чувство долга.

Для реализации принципов гражданской обороны среди детей, должны быть запланированы, а затем и осуществлены специальные мероприятия с участием воспитанников старшего дошкольного возраста, которые находятся в детском саду. Как правило, такие занятия носят игровую форму и разрабатываются с помощью методиста, работающего в данном детском дошкольном учреждении. Большинство таких занятий можно с уверенностью назвать учебно-методическими. Кстати, подобная практика должна быть и среди работников учреждений данного типа.

Инструктажи и памятки

Само собой, что для реализации ряда принципов по гражданской обороне в группах, а также в информационных уголках следует разместить памятки, содержащие информацию о действиях по сигналам тревоги в разных случаях. Разнообразные инструктажи родителей, детей и сотрудников детского сада должны проводиться на регулярной основе. В частности речь идет об инструктаже по правилам дорожной безопасности, а также различные тренировочные мероприятия на случай необходимости в экстренной эвакуации. К полезным мероприятиям можно также отнести организацию детских экскурсий в пожарные части или приглашение на тематические занятия работников МЧС.

Для детей средних групп и старшего дошкольного возраста следует регулярно проводить обучающие занятия по поводу правил безопасного поведения на улице. Помимо этого следует учить простейшие правила поведения в различных экстренных ситуациях, которые могут случиться на природе, например, спасение человека, попавшего под лед или помощь тонущему человеку. Правила ориентирования в местности, например, в лесу, также весьма полезны, потому их следует включить в программу по ГО в дошкольных детских учреждениях. Учитывая возраст и особенности памяти детей дошкольного возраста, для большей продуктивности таких занятий следует проводить их не реже, чем раз в месяц.

1 марта - Всемирный день гражданской обороны. Эта дата начала отмечаться с 1972 года, когда образовалась МОГО (Международная организация гражданской обороны). В России дата стала календарным праздником в 1994 году, на следующий год после факта вхождения государства в состав международной организации. Все страны, которые считаются членами МОГО, отмечают этот праздник. С одной стороны, это популяризация среди молодежи сведений о гражданской обороне, с другой - дань уважения всем, кто добился внимания к вопросам гражданской обороны и защиты.

Основными задачами ГО является:

- Защитить население от последствий ЧС (стихийных бедствий, природных катаклизмов, пожаров, аварий и т.д.);
- Разработать меры по возможному прогнозированию и предотвращению ЧС;
- Оповестить население о ЧС и мерах устранения их последствий;
- Организовывать и проводить работы по ликвидации всех последствий ЧС;
- Накопление и обмен опытом решения проблем, связанных с ЧС;

- Ознакомить население с правилами безопасной жизнедеятельности.

В 1931 году по инициативе нескольких государств французский генерал медицинской службы **Жорж Сен-Поль** основал в Париже «Ассоциацию Женевских зон» — «зон безопасности», для создания посредством двухсторонних и многосторонних соглашений локальных зон безопасности во всех странах.

Впоследствии Ассоциация была преобразована в Международную организацию гражданской обороны (МОГО). В 1972 году МОГО получила статус межправительственной организации. В настоящее время в МОГО входят **50** стран, еще **16** государств имеют статус наблюдателя.

Всемирный день гражданской обороны, установленный в 1990 году, отмечается в странах — членах МОГО — с целью пропаганды знаний о гражданской обороне и поднятия престижа национальных служб спасения. День 1 марта выбран не случайно. Именно в этот день вступил в силу Устав МОГО, который одобрили 18 государств.

Среди направлений деятельности МОГО следует выделить следующие: подготовка национальных кадров в области управления в период чрезвычайных ситуаций; оказание технической помощи государствам в создании и совершенствовании систем предупреждения чрезвычайных ситуаций и защиты населения; пропаганда опыта и знаний по гражданской обороне и вопросам управления в период чрезвычайных ситуаций.

Российская Федерация является членом МОГО с июня 1993 года. Представлять Россию в этой международной организации распоряжением Правительства Российской Федерации от 22 февраля 1993 года поручено Министерству Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (МЧС России).

МЧС России активно участвует в международной деятельности МОГО. В этих целях развивается региональный учебный центр МОГО на базе Академии гражданской защиты МЧС России, разрабатываются и реализуются соглашения между МЧС России и МОГО по ряду конкретных проблем сотрудничества и предоставлению возмездных и безвозмездных услуг.

Сегодня Международная организация гражданской обороны также оказывает содействие МЧС России в продвижении инициатив в области развития международного сотрудничества. Так, МОГО активно распространяет и пропагандирует передовые российские разработки и технологии в области авиационного пожаротушения, гуманитарного разминирования, медицины катастроф и спасательной кинологии.